

EL DIARIO

PERIÓDICO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Orihuela 1 peseta.
Fuera de Orihuela, 3'50
Número suelto, 0'5.

DIRECTOR

DON JOSE M. TERUEL

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Alfonso XIII núm. 3, piso 2.

Horas de oficina de 11 a 1 y de 6 a 8

La Partida de la Porra en Torrevieja

Encarcelamientos, atropellos y disparos en Cox

No es solamente en el Distrito de Orihuela en el que alcaldes veniales secundando la acción de un Gobierno que quiere ganar elecciones en contra de la voluntad de los pueblos, llevándose la manta a la cabeza y confiando tal vez en una impunidad que no puede consentir la justicia, donde estamos en pleno régimen de abusos, atropellos y coacciones de todo linaje; porque en el distrito vecino de Dolores se ha desatado también la furia del salvajismo que ratifica la adecuada frase de en plena barbarie con que se ha calificado muy gráficamente la vileza de estas acciones tan inauditas que pondrían rojos de vergüenza a los mismos rifeños si en una de sus kábilas se cometieran estos atentados a la Ley, al derecho y a la libertad de ciudadanos dignos y honrados.

Recibimos noticias de Torrevieja en las que se nos comunica que se ha formado una partida de la porra, que funciona a ciencia y paciencia de las autoridades administrativas, partida que tiene la misión de apalear a los amigos de los señores Ruiz Valarino, que se atreven a salir de sus casas en cuanto cierra la noche. Los cobardes infames vendidos que cobran un salario vil de negreros inhumanos, atacan en cuadrilla y aprovechando la obscuridad de la noche, como los ladrones y los asesinos que roban y matan a traición y sobre seguro; pero como los amigos de los

señores Ruiz Valarino son la mayoría en Torrevieja, si las autoridades de aquella villa no impiden pronto el funcionamiento de la partida que infama al pueblo, puede darse el caso de que el pueblo mismo tenga que hacerse justicia.

Averiguaremos los nombres de los que mantienen la partida y de los que la forman, para sacarlos a la vergüenza pública y para que de ellos tengan conocimiento las autoridades judiciales.

En el pueblo de Cox se cometieron anoche actos de salvajismo incalificable que pudieron tener consecuencia funestísima. Sin razón ni motivo alguno fueron encarcelados el hora-dísimo ex-alcalde D. Manuel Cuenca Marco, el actual juez Municipal don José Pic, el alguacil Juan Cuenca y cuatro o cinco ciudadanos más.

La injusticia de estos encarcelamientos y las generales simpatías que allí gozan los defendidos, produjeron la indignación popular que adquirió caracteres de manifestación pública de protesta, la cual se disolvió pacíficamente, gracias a los consejos del señor Marín.

Los amigos de los señores Ruiz Valarino, enviaron propios a esta ciudad, con objeto de notificarles los atropellos de que estaban siendo víctimas sus correligionarios; y cuando los propios salían del pueblo, desde la sombra les hicieron disparos, contando más de ocho, para cazarlos lo

mismo que los miserables *Pacos* cazan a nuestros valerosos soldados traidoramente en el Norte de África.

Estas son las hazañas que en el distrito de Dolores están realizando los partidarios del Gobierno; y de ese juez son los amigos con que allí cuenta el Marqués del Bosch; y no triunfará éste en las elecciones, pero si triunfa, ¿con qué dignidad ostentaría una representación debida a la truhanería, al salvajismo y a la barbarie?

Protestamos de los hechos bárbaros y salvajes que se cometen en Torrevieja y en Cox; y los exponemos a la consideración de España entera, para que se juzgue cómo hacen política los aristócratas en los distritos de Orihuela y Dolores; los brindamos a la consideración del Presidente del Consejo de Ministros, para que vea la razón que tiene cuando desmiente los atropellos y abusos que aquí se están cometiendo, y los denunciamos a las Autoridades judiciales de Orihuela y Dolores, para que restablezcan el imperio de la justicia maltrecho y arrastrado por los suelos por parte de esas hordas que campan por su respeto envileciendo la civilización del siglo XX en la España Europea.

PROTESTAS

La acción incalificable, vergüenza de los buenos oriolanos, realizada con el

ilustre hijo adoptivo de esta ciudad, Excelentísimo Sr. D. Trinitario Ruiz Valarino, la tarde del lunes en la puerta del Hotel de España, por el sugero que le dirigió amenazas, sigue produciendo la indignación pública; y sintiendo en su conciencia el digno oriolano D. Antonio Pescetto Román, el dictado de la rectitud y del deber de protestar de tan indigna acción y la vergüenza de que asiese mancille el buen nombre de un pueblo culto, como acto de protesta contra tal acción, ha dejado de militar en las filas del partido rafalista, del que se ha separado asqueado de los atropellos que los que en él militan cometen engreidos, con la impunidad de las autoridades administrativas.

Don Antonio Pescetto Román, se ha conducido en esta ocasión, como en todas en las que su caballerosidad, le ordena imperativamente, la línea de conducta que deben de seguir las personas de orden, y de sentimientos justicieros. Aplaudimos el acto de D. Antonio Pescetto, con la sinceridad que lo han aplaudido, las personas de Orihuela, que tienen verdadera noción de la rectitud; personas, que son la mayoría de este honrado pueblo que protesta contra los atropellos y abusos de la política imperante.



LA ALHAMBRA

Tegidos, Pañería y Novedades

VARIADAS COLECCIONES EN FANTASIAS

JOSÉ MARÍN GARRIGOS

Mayer 31 y 32.—ORIHUELA

ANTONIO GARCIA MIRA

MÉDICO CIRUJANO

Ha trasladado Su CLÍNICA al número 24
Alfonso XIII.

ASISTENCIA A PARTOS

Flores Cordiales

¡Aliza! ¡Vaya un articulito el de fondo de ayer del diario rafalista!

«Un católico viejo» moja la pluma en su propia bilis y despechado contra los integristas en quienes basaban de los Rafal sus escasas esperanzas, hace menospicio de su valía y les recuerda la figura del oriolano ilustre Clavarana, acusándoles de haber vendido la memoria del maestro por un beso y abjurado de su credo político; el antiliberalismo.

No es muy raro por un beso sentirse tan liberales; por otro se haría integrista el de las Flores Cordiales.

Lo notable de la cosa, es del diario el cinismo pues tiene la valerosa por traición, que no es lo mismo, siempre obviando si es o no lo que dice el Marqués del Bosch.

No votan a Rafal ni están

que la gente, ni al portal

pueda salir de su casa.

Nuestro entrañable amigo particular, correcto caballero y prestigioso político D. Antonio Pescetto y Román se ha despedido del partido rafalista, previa visita al jefe D. Tomás Brotóns, fundando su resolución en incompatibilidad con la política que ha seguido y proyecta seguir dicha minúscula y mermada agrupación, renunciando al propio tiempo a los cargos de teniente de alcalde y de concejal y retirándose de la vida pública.

Mil enhorabuenas al honrado patriota.

Marqués se va quedando su partido bastante reducido, y en este mes espero que más de un caballero reconozca el error en que ha vivido y un abrazo a los suyos dé, sincero, Marqués, no le queremos, francamente presentese a la otra vez en Carcajente

De «El Eco de Orihuela».

El joven marqués del Bosch tiene casi ultimados los trabajos para la construcción del puerto en Torrevieja.

Los Valarinos se hunden y al morirse surgirá la prosperidad de Torrevieja.

Estamos conformes con el colega; los Valarinos naufragarán en el puerto de Torrevieja en cuanto el marqués del Bosch, joven, termine el puerto.

Nos asociamos al regocijo del marqués y de sus mesnadas.

Para entonces el marqués de Rafal habrá canalizado el Segura y viajaremos en góndolas hasta el puerto del Bosch que así se denominará.

Que refelices vamos a ser cuando con los marqueses y Wandosell.

Otra vez vuelven los chicos del pseudónimo Dr. Ox y Pigmaleón a ocuparse de mi pobre persona y me zamarrean ¡qué es un dolor!

Muchos días han callado obedeciendo a una consigna o escamados por mi tacitas cordiales.

Pero no son oportunos.

Hablar de mi bandera de enganche precisamente el día en que sufren la tercera baja que es como si dijeramos, entre todos quinientos votos más!

No extrañe Pigmaleón que escribe

mal y rime peor; debe considerar que no descanso un minuto para coadyuvar a la próxima derrota de su candidato; que dedico a esta labor una hora en la madrugada y que bajo esta firma no hay perdices de escaparate ni escabechadas.

Los escabechados van a ser los chicos de «El Eco» pero que muy en breve.

Ah! Díganle a los amigos que tomen el billete para los pocos correligionarios que aún les quedan y cuyo viaje a sus lares nos tienen anunciado.

AIRADAM.

Comentario

Político

Los guardias municipales, estrenaron ayer los nuevos uniformes, y llevan casco y todo. Se ve en esto, la mano del ratón pelao.

Pero no hay que confundir a los municipales con los Guardias de Seguridad, policía seria y reglamentada que no está al servicio de la política; y para distinguirlos debidamente, no tienen los ciudadanos mas que preguntarles si saben leer; si contestan afirmativamente, son Guardias de Seguridad, si no saben leer, son guardias municipales.

Dice el órgano rafalista, que el Ayuntamiento, el interino por supuesto, ha acordado dar el nombre del ilustre Doctor Sarget, a una de las calles de Orihuela.

No hace falta tal acuerdo, puesto que el Ayuntamiento propietario liberal democrático, lo tenía adoptado ya hace tiempo.

El periódico de Rafal, hace un reclamo al Marqués del Bosch, candidato a diputado a Cortes por el distrito de Dolores, en el que asegura que está preparando lo necesario para la construcción del puerto de Torrevieja.

Bueno, pues como el Marqués no será diputado por Dolores, no hará el puerto en Torrevieja, ni nada, en

ninguna parte; y los torrevejenses que ya no se dejan engañar, saben que el puerfo lo conseguirán los señores Ruiz Valarino, o nadie, y bien lo demostraron así en la grandiosa manifestación de adhesión y simpatía que a dichos señores hicieron recientemente, cuando visitaron a aquella laboriosa villa.

A «El Eco» le ha mortificado la espontánea y sincera manifestación de simpatía que en el Teatro Circo hicieron la noche del martes, cuantas personas en él estaban, a nuestro ilustre amigo D. Manuel Ruiz Valarino; bien es verdad que se quedó sin aplaudir el alcalde nombrado para Orihuela, que desde una platea vió y oyó la ovación, y naturalmente, molesto por ello, el órgano que le desfiende en «tanto en cuanto», tenía que hacer algo por quitar el mal humor que la ovación produjo a Adolfo; y este es el secreto de la «cosa», (que diría el Marqués) en uno de sus «sensacionales discursos parlamentarios».

Dato, dice a Wandosell, que «celebra que no sea cierto lo de los atropellos»; pero es porque Adolfo, pasándose el octavo mandamiento por la «montera», engañó al presidente, como a un chino.

De todos modos, no hay que esperar otra cosa de Dato, que como hace la política a «la inglesa», y ese es un idioma poco extendido entre los españoles, no se entiende y parece que la está haciendo a la «franca»; aunque para «dominar» el inglés y «totes les lagues extranjeres», los «chicos» de «El Eco» que trabajan admirablemente con la lengua.

Dice «El Eco de Orihuela» que llamamos traidores a los que de nuestro partido pasan al suyo; y caballeros, a los que del suyo, pasan al nuestro. Es cierto y vamos a dar la explicación.

Llamamos traidor, y es traidor, el que abusando de la confianza del partido liberal, se pasa al enemigo cuando hay peligro, y aprovechándose de las armas que el partido liberal le entregó, las pone al servicio del rafalismo para combatir vilmente a los

SECCION DE ANUNCIOS

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de Unión Agricola, Orihuela

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el Sr. Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero con el fin de poder competir con toda España.

Calle de Unión Agricola.—ORIHUELA.

VINOS DE VALDEPEÑAS

Se venden en casa de José Gil, Calle de la Acequia.

Tinto a 0'50 pesetas, litro, blanco 0'55 id.—En casa de la Roja.

Anuario General de España

(Bailly-Bailliere — Riera)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España, Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA: En toda España: 35 pesetas franco de porte. Extranjero: 35 francos; portes y gastos de Aduana a cargo del cliente.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

"ANUARIOS BAILLY-BAILLIEREY RIERA REUNIDOS,
Calle de Ciento, 240.—BARCELONA

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE HORROS

Cartagena. Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas,

Orihuela, Caravaca, Sevilla, Alicante, Huelva, Mazarrón, Cieza. Melilla, Hellín, Dadiz, Alcoy, Elche y Yecla.

Saldo anterior	15,208,983,42
Imposiciones durante la semana	435,183,28
Suma	15,644,146,71
Reintegros	457,988,62
Saldo	15,186,153

Cartagena 31 de Octubre de 1913.

Real Escuela de Ingenieros Electricistas

DE SARRIA - BARCELONA

SECCION DE TALLERES Y LABORATORIO

MAQUINARIA EN ESPECIAL LA ELECTRICA E HIDRAULICA

MOTORES DE GAS POBRE Y GASOLINA «Fiel dig»

SE FACILITAN CATALOGOS, PRESUPUESTOS

Y CUANTOS DATOS SE DESEEN

Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia

Joaquin Sanchez Ballesta, Santiago - Orihuela

DISPONIBLE

DISPONIBLE